

# 在春天的起跑线上发力提速

牟平区

## 蓝色药谷生命岛产业园产值可达260亿

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 刘建平 摄影报道)癸卯初春,万象更新。走进蓝色药谷生命岛的施工现场,一座座塔吊挥舞长臂,一辆辆挖掘机张开抓斗为渣土车装料,工人们抢工期、抓进度,在初春谱写一篇蒸日上的“奋斗之歌”。

蓝色药谷生命岛产业园作为牟平2个千亿级产业的主引擎,项目东至东海路,西至大窑路,北至滨海东路,南至东兴大街,地域面积3.2平方公里,可建设开发土地约1600亩,目前已启动建设798亩。作为“永不衰落”的朝阳产业,蓝色药谷生命岛产业园目前已经起步成势,集聚放射性同位素药物、干细胞与再生医学、生物医药支持、康复辅具与医疗器械、医美、中医药、生物制品七大主导产业,项目建成满园满产后,预计年产值可达260亿元,利税48亿元。

作为牟平生物医药产业的“老牌劲旅”,石药集团烟台生物医药高科技产业园已“破茧成蝶”,该项目总投资30亿元,占地500亩,是石药集团在山东唯一的集创新药物研发、生产和销售于一体的高科技生物医药项目。其主打产品“津优力”,是国家一类新药,列入国家重大新药创制专项,在非髓性恶性肿瘤治疗方面具有显著疗效,目前,津优力300万只扩产项目顺利达产,

莱山区

## 今年谋划启动205个区级重点项目

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 刘宾 摄影报道)重大项目是高质量发展的重要支撑。昨日上午,位于莱山经济开发区的中宠产业园项目施工现场一派繁忙,工人们争分夺秒地追着施工进度,三期厂房施工已经接近尾声。项目由全球最大的宠物零食和国内宠物行业龙头中宠股份有限公司打造,总投资15.8亿元,占地约270亩,主要建设智能化全自动宠物干粮、湿粮及检测生产线。

不仅是中宠产业园,烟台市公共卫生临床中心(莱山院区)项目也跑出了建设“加速度”:仅用10天完成全部征迁任务,目前9栋功能楼全部实现主体封顶。项目由市国有资本运营集团建设,总投资26亿元,占地约284亩,建成后平时用于各类传染病的诊治,战时可实现独立救治、全市救援,对于健全完善全市公共卫生预防控制体系、提升应对突发重大公共卫生事件能力具有重要意义。

本次纳入全市高质量发展观摩的中宠产业园项目和烟台市公共卫生临床中心(莱山院区)项目,均为省优选项目。2022年,莱山区建立“要素跟着项



牟平新城·国际生命科学城·蓝色药谷项目现场。



博安生物创新药产业化生产线项目。



中宠产业园原料处理工厂完成主体验收。(资料片)



海阳核电3号机组项目现场。



春雪智慧工厂项目。



莱州中玮动力科技。

烟台高新区

## 今年重点项目总投资增长128%

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健 摄影报道)昨日,走进山东博安生物创新药产业化生产线建设项目,施工人员正在紧锣密鼓地进行室内精装、放线吊装、设备安装、调试运行等工序,现场一派热火朝天的忙碌景象。

“31#厂房完成高架库自控调试工作;32#厂房完成三层工艺间内部装修工作,反应器及不锈钢系统就位安装;33#厂房完成二层净化彩钢板立板、顶板、PVC地面、送回排风管施工。”现场负责人介绍,项目占地39亩,总建筑面积约5.2万平方米,计划今年实施并完成33号楼中试车间及32号楼商业化生产车间一线内部净化、机电、自控等安装工程和设备的就位安装工作。项目按照中国、美国、欧盟GMP要求建设多条中试规模原液生产线、商业化原液生产线以及制剂中试车间、全自动高架立体仓库等,将打造国内具有示范性意义的生物医药产业基地。

博安生物创新药产业化生产线项目是烟台高新区众多项目的一个缩影,背后折射的是高新区“项目为王”的发展理念。2023年,高新区加快推进项目建设,重点项目可谓亮点纷呈、催人奋进。

投资规模进一步扩大。建设类项

目较2022年数量增长36%,总投资增长87%,年度投资增长80%。其中市级建设类项目数量增长36%,总投资增长103%,年度投资增长65%。项目数量及投资体量再创新高。

重大项目支撑作用增强。投资过10亿的项目共有9个,较2022年增加3个,增长50%;总投资增长128%;年度投资增长69%。过10亿元项目总投资及年度投资占比分别达到68%和62%,骨干支撑作用突显。

项目建设条件更加成熟。市级新开工项目预计一季度开工率能够达到85%以上,二季度全面开工建设。区级新开工项目中预计一季度开工率70%以上,二季度开工率90%以上。

“下步,我们将强化工作措施,加大督导调度,为全年工作开好局、起好步。”高新区经济发展部相关负责人介绍,一方面狠抓项目开工建设,督促未开工项目分包单位倒排时间节点,卡实进度计划,压茬推进各项手续办理,争取项目早开工。督促开工项目开足马力、挂图作战,全面加快建设进度,努力形成更多实物工程量。另一方面,强化项目督导,持续推行“一线工作法”,及时发现问题,明确责任单位,加强督导并强化落实。实行重点项目定期通报制度,切实加速项目建设进度,掀起全区项目建设热潮。

海阳市

## 4年后每年提供绿色电能400亿度

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 摄影报道)黄海浪潮,澎湃着春天的动力。立春后的海阳,吊车林立,机器轰鸣,全力以赴发展、拼经济、促增长,成为55万海乡儿女最热切的期盼。

“海阳核电二期工程3号机组正在进行反应堆厂房内部土建结构施工,附属厂房以及辅助厂房正在进行土建结构施工,4号核岛正在进行底板钢筋绑扎作业,一切工作正在有序进行。”令山东核电有限公司工程处核岛工程师张忠伟期待的是,到2027年,这两台百万千瓦级的大国重器将并入山东电网。届时,海阳核电将拥有4台大型核电机组,每年能提供绿色电能400亿度。

国家核电发展总工程师、山东核电党委书记、董事长吴放形象地解释:“400亿度就是能够满足5100万居民生活用电需求,超过山东省一半人口,这样的话每年要节约原煤在1710万吨左右,减排二氧化碳3200万吨,就是相当于种植阔叶林8.3万公顷。”眼下,和3、4号机组同时开工的“暖核一号”三期900兆瓦核能供热项目也正在加紧建设,在下一个供暖季将向烟台莱

阳、威海乳山进行跨区域供热,能够满足50万户居民清洁取暖需求。在海阳,一个集绿色发电、核能供热、海水淡化等综合利用基地正在形成。

大风车一转,吹来绿色电。总装机容量50万千瓦,安装71台风电机组,已经实现全容量并网发电。在碧波荡漾的海面上,一排排大风车代表的便是我省新旧动能转换优选项目——国家电投山东半岛南海上风电基地V场址500MW项目。进入运营期后,年上网电量15亿度,年产能6亿元,年利润总额1.7亿元,年可节约标煤47万吨、减排二氧化碳约125万吨。

高标准构建现代工业体系,全力打造经济发展强力引擎。自2022年起,海阳市坚持“工业立市”战略不动摇,加快构建“2+4”现代工业体系,大力推进省市县三级重点项目建设,不断增强海阳高质量发展的牵引力。在前不久的新春第一会上,海阳市委书记刘海彬特别指出,要快速抓好重点项目一季度开工。强化项目开工保障,促进有效投资,尤其紧盯列入省级的15个、列入烟台市级的30余个重点项目,以及170个产业、园区、城市、乡村“四大类”重点项目。

莱州市

## 核心部件为国之重器注入烟台力量

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 姜建彬 摄影报道)伴着车间内机器的轰鸣声,一件件锃光发亮的航空发动机核心热端部件离开生产车间——这是记者日前在位于莱州市虎头崖镇的中玮航空发动机核心热端部件研发及制造项目看到的场景。代表着科技实力顶尖的新下线的航空发动机核心热端部件,将从莱州发往航空发动机装备制造终端,为打造我国蓝天“国之重器”注入烟台力量。

在山东鲁达轿车配件股份有限公司,该企业正在推进的鲁达梦工厂汽车制动盘研发、加工、仓储全流程智能一体化项目是2023年省新旧动能转换优选项目,总投资11.5亿元,智能化仓储立库已建成投用,全自动精加工车间主体已封顶。据介绍,该项目产品类型5000多种,年产能达3400万套,应用于全球通用车型,并可实现个性化定制生产;占据F1法拉利赛车、宝马、奔驰等高中端车型售后市场,出口占有率达到47%;国内原车总装市场占有率达到65%,是“红旗”等高端品牌车型的专属定制供货商。项目投产

后,年销售收入将由24亿元增加到40亿元,利税由4亿元增加到8亿元。

“十四五”以来,莱州市聚焦经济建设,拼出了稳中向好的发展态势。该市抢抓烟台振兴县域经济重大机遇,突出以经济建设为中心,编制了《莱州市振兴县域经济五年行动计划》,构建了以“6+4”产业格局和“9+6+N”“三重”工作为框架的发展蓝图,明晰了振兴发展的任务书、路线图和时间表。一年来,该市聚焦存量转调,重塑了强基固本的发展优势。实施创新驱动发展战略,加快传统产业升级升级。其中,装备制造和汽车零部件产业,加快机器换人、设备换芯、生产换线,开工明宇智能车间、鲁宇装载机生产线、鲁达梦工厂等一批重点项目,推动产业加快智能化、新能源转型。

今年,莱州将继续在打造发展平台、强化载体支撑上狠抓落实、攻坚突破。抓牢“9+6+N”“三重”工作,聚力攻坚重点片区、重点工程、重点项目,牢固树立“项目兴市”理念,重点抓好100个左右聚力攻坚重点项目,强力推动项目建设快见形象、快出效益,为烟台经济高质量发展作出“莱州贡献”。